

上半年四大电力巨头亏损或达70亿

国电集团及华电集团上半年分别亏损14亿元和26.5亿元;大唐集团前5月亏损14.79亿元,业内人士估计其上半年其亏损额接近20亿元;中电投集团亏损额度在几大集团里面也不低。

本报记者 叶勇

截至7月24日,以华电集团年中会议召开为标志,中国发电行业占半数总装机容量的五大发电集团2008年年中工作会议全部召开。根据上海证券报独家获悉的各大集团内部数据,保守估计,几大发电集团上半年亏损约70亿元左右。

上海证券报记者从国电集团及华电集团内部获悉,它们上半年分别亏损14亿元和26.5亿元,大唐集团前5月亏损14.79亿元,业内人士估计,其上半年其亏损额接近20亿元。本报记者从中电投集团处多方打听,未获得亏损具体数额。不过一位电力集团内部人士认为,其亏损额度在几大集团里面也不会很低。该人士表示,保守估计这四大电力集团上半年亏损额或达70亿元,乃至更高。

但该人士表示,华能集团上半年仍然保持着几千万元的盈利,是五大集团里面唯一能够盈利的。华能集团有关负责人也证实了略有盈利的说法,不过没有透露具体数额。



从几大电力集团下属国内上市公司来看,上半年,中电投旗下漳泽电力、吉电股份、上海电力、九龙电力分别预亏2.3亿、2000万、5.6亿、2600万,国电集团旗下长源电力预亏2.1亿,华能集团间接控制的内蒙古华电预降50%以上,华能国际、华电国际和华电能源先后预亏,大唐发电预降70%以上。

从本报记者获得的上半年五大集团经营数据来看,截至6月底,华能集团装机容量达到7579万千瓦,完成发电量1823亿千瓦时,同比增长21.2%,完成煤炭产量955万吨,同比增长22.8%,实现合并销售收入688亿元,同比增长37.7%;国电集团上半年可控装机容量达到6176.7万千瓦,比去年底增加170.7万千瓦,全口径发电量完成1502.7亿千瓦时,实现营业收入436亿元,同比增长25.4%,资产总额为2834亿元,比去年底增加380亿元。

此外,华电集团上半年完成发电量同比增长25.11%;大唐集团1~6月份发电量完成1657.94亿千瓦时,

同比增长17.7%,完成核准电源项目22项696.95万千瓦,占全年核准任务总量的60.3%,共取得“路条”电源项目5项452万千瓦,电源项目在建规模达到1783.45万千瓦,共投产机组7台297.6万千瓦,完成了上半年

投产计划;上半年中电投集团已累计完成发电量990亿千瓦时,煤炭产量1701万吨,同比分别增长15%、27%。

值得注意的是,以上数据也显示出五大电力集团并没有放弃原定的大规模扩张计划。

此外,一位电力集团内部人士认为,电力集团亏损状况不一,与2002年电改时国家电力公司资产分拆不均也有一定影响,特别是有一些“空壳电厂”在分配时不均匀,有的集团包袱重,有的包袱轻。

■权威数据

受季节性和调控影响

二季度国内石油表观消费量减增

本报记者 陈其珏

上海证券报昨天从权威渠道了解到,二季度中国原油表观消费量9068.4万吨,同比增长3.7%,增速比一季度回落4.3个百分点。同期,中国汽柴油表观消费量仍保持10%以上的较快增长,但增速也比一季度有所回落。

有关专家指出,这一现象的出现与季节性及宏观调控都有关系。

数据显示,二季度中国汽、煤、柴油表观消费量同比快速增长12.4%,但增速比一季度下降4.1个百分点。同期,中国燃油表观消费量同比略降1.3%。整个1到6月份,中国汽煤柴油表观消费量10637万吨,同比增长14.4%,但增速下降了2.1个百分点。

业内预计二季度和上半年中国石油实际消费量同比仅增长5%左右,汽煤柴油实际消费增速只有6%左右,比去年的增幅有所回落。

对于石油表观消费量增速放缓的原因,中国石油大学工商管理学院副院长董秀成先生昨天在接受本报记者采访时分析指出,首先,这和石油消费的季节性因素有关。在通常情况下,一季度因为有春耕和冬季用油的关系,消费量往往比较大;而二季度则是石油消费的淡季,消费量一般会比一季度有所下降。

同时,这和中国宏观调控的大环境也不无关联。”他指出,经过近几轮宏观调控后,国内经济增速有所放缓,石油需求也因此受到影响。

至于下半年的石油消费走势,他认为要看国内经济的运行,如果下半年再次上调成品油价格的话,则对石油消费还会有进一步的抑制作用。”

此外,也有观点认为,二季度中国石油表观消费量增速比一季度下降主要是因为国际油价持续波动上涨,从而引发国内成品油供应增速放慢。

所谓表观消费量是指产量加上净进口量,实际消费量则指实际消费的数量。原油的表观消费量,就是原油的全国产量加上净进口量的总和,但是这些原油可能并不全都被消费掉了,要扣减其他损耗和仓储等才是真正实际消费量。

聚焦 改委新限价令

闻“令”而动 各地落实煤炭限价

本报记者 于祥明

国家发改委进一步干预电煤价格政策出台后,各地纷纷发文落实。秦皇岛市物价局已派驻港口交易地,进行专人监管;天津对电煤价格

实行临时干预,严查哄抬价格;郑州更是铁腕打击炒煤。另外,四川省计划8月开征煤炭价格调节基金,业内人士指出,此举意在提高省内煤炭成本,以防止资源外流。

为加强对秦皇岛海运煤炭交

易市场煤炭价格及交易情况的监管,秦皇岛市物价局专门抽调2人,从上周五(7月25日)开始,进驻秦皇岛海运煤炭交易市场。”一位工作人员告诉记者,从监管的情况看,目前无违反限价的交易发生。

天津市在执行发改委煤炭限价政策上也有所行动。据悉,天津市有关部门表示,自7月27日起至今年12月31日,天津市实行电煤价格临时干预措施。天津市各级价格主管部门将加强电煤价格检查,按照《价格法》和《价格违法行为行政处罚条例》规定,重点查处煤炭经营企业违反政府限价、擅自提高价格的行为;通过降低煤质、以次充好、变更合同属性等手段变相涨价的行为;中间环节囤积居奇、哄抬价格的行为。对查处的典型案例,将通过新闻媒体予以曝光。

郑州更是铁腕打击炒煤。据了解,7月28日,郑州市政府发布通告,对全市发电用煤价格实行最高限价,针对煤炭用户举报的涨价行为,一经查实,将严肃查处,对哄抬物价的、不执行最高限价的煤炭企业最高可罚100万元。

专家分析指出,当前煤炭供应缺口在4500万至5000万吨,约占10%左右。虽然供需矛盾短期内难以解决,但是临时性价格干预措施却从根本上打击了过度投机行为,为市场逐渐化解供需缺口问题创造了良好环境。

在一个均衡的市场中,如果供需缺口超过5%,产品价格就会出现剧烈波动。而2007年12月全国煤炭供需缺口达到8%,导致国内煤价在2007年12月出现大幅上涨。”平安证券煤炭研究员陈亮说。

他同时指出,正是今年的特别性,给各地煤炭供应紧张的感觉。

目前全国煤炭供应缺口并非2亿吨之高,今年初缺口估算在4000万吨左右,由于今年以来诸多特殊因素,调高了缺口量,估算在4500万至5000万吨,约占10%左右。”

以湖南为例,记者了解到,受多方面因素困扰(冰灾、省内煤炭减产、骨干水库来水偏少等),今年以来能源运行一直偏紧,以至于有关部门预计8月上中旬湖南省电力最大需求缺口将达30%。

正是由于诸多原因,导致广东、山东、湖北等地都处于供应紧张局势之下,也使类似甘肃省等原本供需平衡的省份,转变为煤炭调入省份。

因此,四川省计划8月开征煤炭价格调节基金,实际上是在提高省内煤炭成本,以防止由于差价而导致省内资源外流。”陈亮分析说。

临时性价格干预措施,从根本上打击了由于特殊的供需矛盾产生的过度投机行为,为逐渐化解煤炭供需缺口问题创造了良好环境。”陈亮进一步分析指出,目前可做的是看政策执行效果究竟怎样。



■产业观察

武钢“联姻”柳钢 我国钢铁业重组潮汹涌

我国中部最大的钢铁企业武汉钢铁集团公司最近与广西柳州钢铁集团公司合作,在北部湾建设防城港千万吨级钢铁基地项目。

7月27日,记者在防城港企沙工业区看到,工地上几十台挖掘机、铲车正在紧张地进行土地平整。从市区往钢铁基地项目的一级路已经通车。各项前期工作正在如火如荼地进行。包括环境保护部有关专家对这个项目前期环评内容进行技术评估。

防城港千万吨钢铁基地项目由武钢与柳钢合资建设,项目总投资600多亿元,建设规模为1000万吨。防城港市副市长戴毅表示,这一项目的建设,实现了武钢与柳钢的实质性重组。

实际上,武钢与柳钢的“联姻”,对我国钢铁行业而言早已不是什么新鲜事。今年以来,我国钢铁行业迎来大规模重组浪潮。

2008年6月28日,一直稳坐国内钢铁产能老大位置的宝钢集团与广州钢铁集团,广东韶钢集团重组,成立广东钢铁集团有限公司。公司注册资本近360亿元,其中宝钢集团以现金出资近290亿元。宝钢重组广东地区钢铁行业拉开了中国钢铁行业跨地区重组大幕。宝钢董事长徐乐江表示,这是宝钢资产重组的“阶段性成果”,将有力推动中国钢铁产业结构调整与产业升级。

6月30日,唐钢与邯钢重组成立河北钢铁集团有限公司,新公司成为中国目前产能最大的钢铁集团,钢铁产量超过3000万吨。钢铁行业今年为何会刮起重组风?中国钢铁工业协会会长张晓刚此前在接受媒体采访时表示,中国一直在大力提高钢铁行业集中度,但集中度却一直呈现逐年降低趋势,前十大钢铁企业产量占全国总产量的比例由2004年的34.7%一路

下滑至2006年的29.4%。中国钢铁业已到不得不重组之时。

“重组一方面可以提高行业集中度,另一方面可以优化产业布局,调整钢铁工业结构。比如,武钢和柳钢重组,其中就有很多奥妙。”戴毅说。

他分析,武钢从内地到沿海的战略转移,首先考虑成本问题。防城港作为中国内地海岸线最西南的深水良港,巴西铁矿石运从防城港上岸与从武钢本部上岸相比,每吨运费差价在两百元以上。同时还有市场因素。防城港千万吨级钢铁基地项目不仅利用优良码头出口,而且可以覆盖西南和中南地区。另外还有节能减排原因,国家要求武钢与柳钢重组的前提是淘汰落后炼铁能力540多万吨、炼钢能力900多万吨。

“武钢与柳钢的重组,还可以带动广西北部湾经济区发展,从而支持国家在中国—东盟自由贸易区框架下,开放开发广西北部湾经济区。”防城港港务集团有限公司总经理谢毅说。

据记者了解,防城港钢铁基地项目一期正式投产后,年销售收入340亿元,提供就业岗位2.5万人。另外围绕这一项目有近150个上下游配套项目正在洽谈。

广西社科院副研究员黄耀东提醒说,重组增强中国钢铁企业在国际市场上的竞争力的确是好事,但是也要防止同质化竞争。比如防城港钢铁基地项目和广东钢铁集团旗下的湛江钢铁公司地缘上距离很近,如何做好产品差异化,避免市场竞争值得重视。

国信证券钢铁业首席分析师郑东在接受媒体采访时说,钢铁行业快速发展造成的后果是企业负债率比较高,一旦市场风险加大,企业资金链断裂的危险就加大,因此保证稳定的资金渠道对企业来说至关重要。

(新华社)

中石油广西千万吨炼油项目基础工作完成

中国石油广西石化千万吨炼油项目设计与生产负责人钱克强日前在接受记者采访时说,位于北部湾钦州市的中石油千万吨炼油项目目前场地平整及基础设施工作已基本完成。预计该项目正式投产后,西南成品油供应困局将会得到较大改观。

据介绍,一直靠外供成品油的广西、贵州、四川等省区市,不时出现“油荒”。其中云南、贵州、广西三地,仅广西每年有80万吨的炼油生产能力,而这三省区成品油消费量正在以每年至少10%的速度增长。

另外,作为成品油供应的两大企业中石油和中石化尽管以长江为界,分辖南北市场,但国内大型油田多在中石油旗下,而中石油又是主要供应北方市场,中石油现有的炼油企业更是全部集中在北方。

广西、贵州、云南三省区成品油供应长期以来一直是“饥一顿,饱一顿”,以往是通过“北油南下”和“西油东调”“东油西调”等措施加以解决。除了广西两个小炼厂外,还要靠茂名、西北、东北等地的成品油作为补充。

总投资150多亿元的中国石油广西石化千万吨炼油项目,占地3100多亩。项目建成后,每年可加工原油1000万吨,生产成品油670多万吨,以及聚丙烯、芳烃等石化产品,形成400多亿元的工业产值。

业内人士分析,中石油千万吨炼油项目落户北部湾,第一目标市场就是滇、黔、桂,千万吨原油可生产成品油670多万吨,有望化解西南长期形成的“油荒”局面。

(新华社)

高强高模聚乙烯纤维产品在沪大规模投产

本报记者 叶勇

记者29日从上海斯瑞聚合物科技有限公司获悉,该公司位于上海浦东新杨工业园区的高强高模超分子量聚乙烯纤维及其复合材料产业化基地正式投产运营。

该基地具备年产3000吨斯瑞帕TM(SUR-REPETM FIBER)高强高模聚乙烯纤维和1000吨斯瑞丹TM(SURREDANTM UD)防弹片材的生产能力,是我国高强高模聚乙烯纤维系列产品第一次实现千吨级大规模生产,使我国该系列产品的年产能提升了4倍。

高强高模聚乙烯纤维与碳纤维、芳纶并称为当今世界三大高性能纤维,是目前世界上强度最高的纤维。长期以来,高强高模聚乙烯纤维的制造技术只有美国、荷兰等极少数国家拥有。为此,国家将高强高模聚乙烯纤维列入了国家鼓励引进技术目录,并列为化纤行业“十一五”期间的发展重点。

高强高模聚乙烯纤维广阔的市场前景和斯瑞公司在研发制造上取得的重大成功,被越来越多的风险投资者看好。从2007年6月18日首批战略投资注入斯瑞以来,一年来斯瑞已经多次成功融资,目前获得的融资总额已经超过了3亿元人民币。

陕西限定 供应灾后重建水泥出厂价

陕西省物价局日前就进一步加强水泥价格监管发通知,要求严格执行水泥等抗震救灾物资临时价格干预措施,省内各水泥生产企业供应地震灾区灾后重建的各种规格水泥出厂价格,在今年年底前不得高于5月11日前的水平。

为保证陕西灾后重建工作顺利进行,防止水泥价格不合理上涨,经陕西省政府同意,陕西省物价部门将进一步加强水泥价格监管,要求有关企业严格执行水泥等抗震救灾物资临时价格干预措施,对用于灾后重建的水泥,因原材料、燃料等成本上升对生产企业的影响,将由有关部门给予适当补贴。

对于地震灾后重建以外的水泥出厂价格实行提价申报制度。由生产企业所在地市级物价部门根据企业申请,按照加强监管和适当弥补生产成本(煤炭、电力、成品油等原材料价格上涨)的原则,从严核定水泥出厂价格,并对市场价格执行情况进行合理的差率控制,减少中间环节。省内商品混凝土价格,亦比照水泥按照以上办法实行临时价格干预措施进行监管。

(新华社)

空客如期向阿联酋航空交付首架A380客机

空中客车公司28日如期向阿联酋航空公司交付首架世界上最大的客运飞机A380,交付仪式当天在德国汉堡空客飞机生产基地进行。

据悉,阿联酋航空公司共向空客订购了58架A380飞机,每架价格约为2.1亿欧元。飞机将分批在德国汉堡和法国图卢兹交付。在当天仪式上,阿联酋航空对外界表示,将再向空客订购60架飞机,总价值高达130亿美元。

阿联酋航空接收的这架A380将被用于迪拜—纽约航线。根据计划,8月1日由A380执飞的迪拜—纽约航线将正式开通。阿联酋航空将在本财年明年3月底结束接收另外4架A380,余下的53架将在2013年6月前陆续交付使用。

截至目前,世界各航空公司共向空中客车订购了194架A380,其中主要客户包括阿联酋航空、澳大利亚快达航空和新加坡航空。

阿联酋航空为阿联酋迪拜酋长国政府所有,目前拥有108架客机和10架货机,是中东地区规模最大的航空公司。阿联酋丰富的石油资源和低廉的人力成本给该公司发展创造了良好条件。

(新华社)